

老方名叫方明集,是中国摩托车越野圈里的传奇人物。他曾是名巡警,为了“多抓几个飞车党”才开始骑摩托。半路出家的他一人越野圈就“逢赛必拿名次”,2010年首次参加环塔就斩获冠军,跻身国内顶级摩托车越野赛手行列。

19岁的小方名叫方响量,是本届环塔赛年龄最小的骑手,可他做摩托车手已有十多年。小方5岁那年,老方花800元淘换来一台旧摩托,送给儿子做人入门坐骑。人小车大,小方想把车扶稳都难,但一骑上去还是有模有样。

“子承父业”的念头不少父亲都会有,可让儿子打小就练摩托车的人真不多。因为在多数人眼中,这项运动“太刺激、不安全,容易受伤”。对此,老方不以为然,“男孩子怕摔怕碰,长大了遇着事可怎么办?”

单人独骑于荒漠,唯见天地山川,摩托车越野是内心强韧者的运动。“终点很远、赛道很险、困难很多,要想闯出去只能靠自己。”老方说,“能经得住越野拉力的考验,他就会有韧劲儿过好一辈子。”

环塔多年,新疆的戈壁、沙漠里留着老方不少的经历和回忆,他深知赛道里处处暗藏风险。但老方却没有选择与子同行,而是让第一次跑环塔的儿子“按自己的感觉和节奏跑”。在位于天山峡谷的首赛段,靠前发车的老方一路飞驰到终点,没把心思放在后发车的小方身上。

“练了这么多年,他的技术动作比我还好,有什么好担心的?”老方说。练好硬地操控基本功后,老方就带着小方跑林道、跑河床,尽可能多地体验不同地形。得益于此,方响量在10岁时就拿到自己的第一个全国场地越野赛冠军(13岁以下组)。

如老方所想,小方不仅能适应环塔赛道,还跑得“很享受”。“当我亲眼看到雪山、戈壁、沙漠时,真正有了那种越野带来的享受。”他说,特别是前两赛段多为戈壁砂石路,“跑得很畅快,心情也很开阔”。

所有车手都知道,真正的挑战来自“死亡之海”——塔克拉玛干沙漠。近200公里的第三赛段深入沙漠腹地,沙墙高、沙坡陡、沙坑密,参照物少且相似度高,骑手稍有不慎就可能摔车、迷路。2019年环塔拉力赛上,这一赛段就曾将数十台赛车和车手困在沙漠里过夜。

“体能和技术不是问题,重点是路书,它是越野拉力赛的灵魂。”小方说。路书,是赛道设计者提供给车手的航迹指引。几年前,老方就开始教小方读路书、画路书,培养他在荒漠中辨别方向的能力。

“前几个赛段看下来,他找路的能力还是不错的。”老方说。尽管如此,在进入纯沙漠赛段前,对小方“狠心”惯了的老方还是说了句软话,“明天尽量让他跑前面,我就慢慢跑着,万一他遇到状况,我还能在后面给他兜个底”。

老方犹未老,今年初他在达喀尔拉力赛顺利完赛,圆了自己越野生涯的梦想。现在,他的重点更多放在赛道外。在和重庆凯越越野车队签约后,老方开始转型管理,负责保障车队赛事期间正常运行的工作。

小方已长成,首战环塔的表现证明了他“有能力、有机会登上达喀尔



重庆凯越越野车队车手方明集(左)抵达终点后,与稍早完赛的儿子方响量握手庆祝。

新华社乌鲁木齐5月29日电 (新华社记者 马锴、孙哲) 2023中国环塔(国际)拉力赛上,37名摩托车手参赛创下历史新高,其中就有老方和小方这对广西父子。赛事半程过后,小方暂列摩托车组总成绩榜前十,领先曾四夺该赛事冠军的老方。

老方犹未老 小方已长成

——“父子兵”逐梦环塔拉力赛



发车台”。

未来不可预见,但有一点能够确定:越野赛道内,方响量只能依靠自己,而在赛道外,父亲方明集始终会站在他身旁。



重庆凯越越野车队车手方响量在2023年环塔拉力赛第六特殊赛段的比赛中。

张之臻创历史! 中国大陆男单首进法网第二轮

新华社巴黎5月29日电 (记者 肖亚卓、陈毓珊) 2023年法国网球公开赛的第二个正赛比赛日,中国球员迎来历史性突破!在29日进行的男单首轮较量中,中国球员张之臻在6:1、4:1领先时,收到了对手拉约维奇的退赛“大礼”,成为公开赛时代以来首位在法网红土大满贯上取得正赛胜利的中国大陆男单球员。

当天,晋级本次法网男单正赛的三名中国选手集体亮相。首位出场的18岁小将商竣程曾一度十分接近胜利,但是在先胜两盘的情况下以6:4、6:

2、2:6、3:6和1:6遭秘鲁选手巴里利亚斯逆转。随后登场的另一位中国选手吴易昺迎战西班牙的红土高手阿古特,以6:7(4)、1:6和1:6败下阵来。

中国大陆男子球员在本届法网赛场能否取得突破?最后一个出场的张之臻成了最后希望。

面对世界排名第53位的对手,张之臻在首盘上来就先声夺人,破掉对手前两个发球局并取得3:0的领先。尽管拉约维奇随后回破一局,但张之臻在第五局再度破发,以4:1的比分牢牢占据场上主动。随着一波连保

带破,张之臻以6:1拿下首盘。

第二盘,张之臻延续着良好的状态,在第四局率先破发取得3:1的领先,而在第五局成功保发后,对手向裁判和张之臻示意自己身体不适,无法继续比赛。张之臻从而以对手半途退赛的方式晋级第二轮。

“这场比赛非常意外,我也没想到会以这样的方式去结束。”张之臻在赛后表示,“今天自己在比赛中做得也非常好,关键分也没有怎么掉,也没有给对手太多机会。当然,要不是做得那么好,可能比赛现在还在继续。”

2025年世界跆拳道锦标赛落户无锡

新华社5月28日电 (记者 王恒志) 记者从无锡市获悉,28日在阿塞拜疆首都巴库举行的世界跆拳道联合会执委会会议投票决定,无锡获得2025年世界跆拳道锦标赛举办权。

无锡发出的“实现200个会员国及地区参赛”的盛情邀请,打动了世界跆拳道联合会的执委们。世跆联执委会相关负责人表示,世跆联包容多元的普及发展路线,令其目前拥有211个会员,而无锡作为工商名城,厚植的开放基因和全球化发展战略,与世跆联的理念不谋而合。